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BLOCO N.° 22
DISCIPLINA MACS/ Matematica
ANO(S) 11.°

e  Procurar padrdes e regularidades e formular generalizacdes em situacdes
diversas, nomeadamente em contextos numéricos e geométricos;

e Investigar propriedades de progressdes aritméticas e geométricas, numérica,
grafica e analiticamente;

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS e Resolver problemas simples usando propriedades das progressées Aritméticas e
Geométricas;

e Resolver problemas simples de modelacdo matematica no contexto da vida
real.

Titulo/Tema do Bloco

Problemas envolvendo Progressdes
Modelos Matematicos / Modelos Discretos
MACS / 2.° ano de Formacao

Tarefas/ Atividades/ Desafios

1. Construcao civil

Um operario da construcao civil, no seu primeiro dia de trabalho colocou 250

azulejos. Verificou-se que a cada dia o operario colocava mais 20 azulejos que no Secundario
dia anterior. / 11.°ano
Seja ¢, = 230 + 20n a expressao que apresenta o niUmero de azulejos colocados

num determinado dia n.
Adaptado de Matemadtica Modelos Discretos, Porto Editora

a) Quantos azulejos colocou o operario no 30.° dia de trabalho?
€30 = 230 + 20 x 30 = 230 + 600 = 830
No trigésimo dia colocou 830 azulejos.
b) Quantos azulejos o operario colocou passados 20 dias de trabalho?
€20 = 230 + 20 X 20 = 230 + 400 = 630

U +u,
Sp=———"X
n 2 n
S30 = 22 X 20 = 22 X 20 = 440 X 20 = 8800

Passados 20 dias, o operario colocou, no total, 8800 azulejos.
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2. Passeio de BTT
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Um praticante de BTT realizou um percurso da sua casa a uma unidade de

turismo rural.

Admita que o percurso, em quildmetros, feito pelo ciclista é dado pela expressao

Pn = —-2,5n + 37,5 em que n representa o nimero de horas passadas desde que o

ciclista iniciou o percurso.

Suponha que a distancia da sua casa a unidade de turismo rural é de 225 Km.

Qual é a distancia que falta percorrer ao fim de oito horas?

Adaptado de Exame Matemadtica B, 2020 -2.° fase

Estratégia 1: Resolucao analitica

Ao fim de uma hora o ciclista tinha percorrido:
P1=-25%x1+4375=35Km

Na 8.2 hora percorreu: P8 = —-2,5%x8+37,5=17,5Km

Ao fim de 8 horas ja percorreu um total de:

Ss =22 x 8 =22 % 8 = 26,25 X 8 = 210 Km

Faltam-lhe percorrer 225 — 210 = 15 Km

Estratégia 2: Resolucao com recurso a tecnologia

.

Sequéncia((n 25n + 375), n, 1, 8)

{(1,35),(2,325),(3.30),(4,27.5),(5.25),(6,225),(7,20),(8,17.5)}

2 325 Secundario

11.°ano

pn {B2,B3,B4.B5,B6,B7,B8,B9

{35, 32.5, 30, 27.5, 25, 22.5, 20, 17.5)
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a Soma(pn)
210

b 225 — 210

3. Conta Poupanca

Quando a Marta nasceu, o avo abriu-lhe uma conta no banco com 100€.
No 1.° aniversario da Marta, o avo depositou-lhe 150€.
No 2.° aniversario depositou mais 225€.
Nos aniversarios seguintes, o avo continuou a efetuar depositos sempre seguindo a
mesma razao que a dos dois primeiros aniversarios.
a) Determina o valor da razao que representa os depositos feitos pelo avo da Marta
e escreve o termo geral que representa os depodsitos efetuados.
Sera uma progressao aritmética?
100, 150, 225, ..
wy, = 100
wy = 150
wy - Wo= 150 — 100 = 50
w, = 225
wy- wy;= 225-150=75

Esta situacao ndo representa uma situacao de progressao aritmética.

Secundari

11.°ano

Sera uma progressao geomeétrica?
100, 150, 225, ..

wy = 100
wy = 150
wl _ 150_ 3
wo 100 2
w, = 225
w2 225 3
wil 150 2

. ~ . ~ ~ s . ~ 3
Esta situacdo representa uma situacao de progressao geométrica de razao .

MACS 11.° Ano/Matematica 2.° ano Formacao Bloco n.° 22
Pagina 3 de 5



¥ REPUBLICA _
;@ PORTUGUESA EDUCACAO

l
I
-
U

Termo geral da progressao geométrica:
wo = 100;

3 3 3\1
wi= 150= 100 x 2 = wy x 2= w, x (2)

33 3.3 3\2
W2—225—100X5XE—W0 XEXE_WO X(E)

n n
wa=wo x (3) ouseja, w,=100 x(3)',n=0,1,23,..
b) Qual o valor que o avo da Marta depositou no 10.° aniversario?
n
w, =100 x (g)
10 10
wio =100 x () =100x (2) ~ 8649,76€

O Av0 da Marta depositou aproximadamente 8649,76€.
¢) Em que aniversario o avo da Marta depositara 506,25€?

Estratégia 1: Resolucao com recurso a tecnologia

50

]

~200

Sera no 4.° aniversario que o avé da Marta depositara 506,25€
c) Em que aniversario o avo da Marta depositara 506,25€?

Estratégia 2: Resolucao analitica

506,25= 100 x @n

506,25
100

<5,0625= (1,5)" <
& 1,5%= (1,5)"

= (1,5)"&

Obtém —se, n =4

Sera no 4.° aniversario que o avo da Marta depositara 506,25€
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4. Quiz
Considera os trés primeiros termos de uma sucessao em que cada termo, a
excecao do primeiro, tem mais um circulo branco e dois circulos cinzentos do que

0 anterior.

1.° termo 2.9 termo 3.2 termo
Secundari

] 11.°ano
Adaptado de Prova Final 3.° ciclo, 2018 -Epoca Especial

Qual das expressoes corresponde ao numero total de circulos do termo de ordem

n?
A) 4n+3
B) 2n+5
C) 5n+2
D) 3n+4
5. Quiz

O André comprou um telemovel por 178 euros.

Pagou 50€ e pediu o restante emprestado aos Pais.

Para saldar a divida, acordou-se que o André pagar-lhes-ia mensalmente 8,
iniciando o pagamento em outubro de 2020.

Quanto lhe falta pagar, sabendo que ja pagou a mensalidade de janeiro de 2021?
Adaptado de Prova Final 3.° ciclo, 2019 -Epoca Especial

Secundari
Quanto lhe falta pagar, sabendo que ja pagou a mensalidade de janeiro de 2021? 11.%ano
A)  96€
B) 154€
C) 146€
D) 104€
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